

江苏民丰农商银行 2024 年绿色信贷工作报告

2024 年，江苏民丰农商银行（以下简称“本行”）在新发展理念指引下，抢抓机遇发展绿色金融，加大了对绿色、低碳、循环经济的支持，严控落后产能信贷投放，防范环境社会风险，将绿色金融作为特色化经营的重要方向，以深耕本地，决策链短的特点，释放法人银行在绿色金融业务领域的先天优势。

一、今年以来绿色信贷投放情况

为了不断推动绿色信贷长效机制建设，本行依据中国银保监会颁布的《银行业保险业绿色金融指引》，《江苏民丰农村商业银行股份有限公司绿色信贷管理办法》（苏民农商发〔2023〕202 号）、《江苏民丰农村商业银行股份有限公司绿色信贷 2023—2025 年发展规划》等一系列政策文件，鼓励引导发展绿色信贷，加大对绿色、低碳经济的支持。同时在每年董事会上均报告本行绿色信贷开展情况，并将绿色信贷纳入年度目标责任状考核，兑现绩效，引导加深对绿色发展支持。至 2024 年末，本行绿色信贷余额 5.57 亿元，占各项贷款 1.35%。贷款资金主要投放于农村及城市水项目、绿色建筑材料制造、绿色农业开发项目、垃圾及污水处理、资源循环利用等领域，有效改善了民生，保障了可持续发展。

二、支持绿色产业发展的做法

（一）回归本源、杜绝“两高一剩”行业。为了深入贯彻绿色信贷，本行将绿色信贷与“普惠金融”、“支农支小”、服务绿色产业相结合，专注主业，做优“服务三农、服务小微”信贷业务，打造银企共赢的“绿色金融”模式，实现授信企业绿色信贷从“量”的扩大转向“质”的提升。本行加大对授信企业落实环保要求、履行社会责任情况的动态监督力度，及时掌握企业环境和社会风险信息，如环保潜在风险较大企业“黑名单”和零排放绿色环保企业“白名单”等，为授信方案的制定提供依据；积极

分析国家调整产业结构、关闭落后产能、节能减排政策变化和节能减排标准提高对授信企业和项目的影响，将授信企业环境和社会风险相关情况在授信调查报告中予以明确阐述，对列入环保黑名单的企业坚决执行“一票否决”制。截至目前，本行无环境违法、“两高一剩”行业贷款。

（二）加大对节能环保项目及服务的支持力度。本行积极加大对辖内农村饮水安全工程、水系治理工程、建筑节能及绿色建筑、绿色林业、农业开发等项目和行业的信贷支持，在拓展绿色金融方面，本行加大对节能环保项目及服务的信贷支持，择优支持符合国家相关产业政策及环保要求、生产适销对路产品的地方企业等；严格执行国家产业政策和环保政策，认真落实调控措施，严把信贷准入关，科学决策信贷投放，本行介入的贷款客户均是环保信用评价较好的蓝色企业。2024年，本行成功为节能环保企业提供信贷支持共计1.1亿元。

（三）积极创新绿色信贷产品和担保方式。本行一方面积极研发多个绿色信贷产品，如绿能贷、环保贷、厂商贷、绿色产业发展流动资金等多种信贷产品，支持企业发展；另一方面积极创新担保方式。通过应收账款抵押、清洁发展机制预期收益抵押、股权质押、保理等方式扩大节能减排和淘汰落后产能的融资来源，增强节能环保相关企业融资能力。此举也为丰富企业融资渠道，绿色信贷产品的营销和发放开创了新的思路。

（四）完成环境披露工作。2024年，本行完成绿色环境披露报告，阐述了本行2023年度在环境信息披露方面的主要工作和成效，回应监管机构和各利益相关方的期望与关注，全面展示本行在环境信息披露方面的积极态度与行动。本行将聚焦碳达峰碳中和目标，奉行健康绿色信贷服务理念，对照国家关于碳达峰碳中和的有关政策和监管要求；在信贷方面，全方位检视自身经营管理的体制机制问题，修订补充或重新制定民丰农商银行绿色信贷制度体系；同时，不断加大绿色信贷产品与服务创新力度，不断满足绿色信贷领域多样化需求，促进绿色信贷高质量发展，助力国家实现可持续发展和碳达峰碳中和。

三、下一步工作打算

下一步，本行将继续坚持“绿色优先”的发展理念，把“绿色信贷”纳入中长期发展战略和年度经营规划中，深入完善绿色信贷相关管理制度，健全绿色信贷体制机制，拓宽绿色信贷的覆盖面，全面提升本行绿色金融服务水平。

一是大力支持绿色产业发展，有效推动企业绿色转型升级。一方面加大对新能源、高科技产业和符合国家相关产业政策及环保要求、带头做好节能减排和环境保护的地方企业给予信贷优惠，降低企业融资难度和成本；另一方面对环保评级较差的企业逐步压降直至退出，凡是涉及“两高一剩”的企业一概不予准入。

二是进一步深化政银合作，深挖客户资源。深化与市生态环境局、市农业农村局的战略合作，及时掌握两局各业务处室职能分工和信息资源，长期开展针对性营销，不断拓展合作范围，延伸合作链条，提高项目落地的成功率。

三是进一步发挥考核引领，加强产品创新。结合本行业务实际，完善相关考核激励机制，引导信贷人员加大对绿色信贷投放积极性，及时了解营销过程中的客户需求，加强产品创新，学习其他金融机构先进经验，结合本地实际，总行与支行上下联动，共同推进绿色信贷的投放工作。

四是进一步提高思想认识，加强业务培训。切实提高思想认识和重视程度，深刻领会推动绿色信贷发展的重要性和必要性。同时，由于绿色信贷业务对于人员的业务素质要求较高，专业性强，除了最基本的信贷业务知识外，还需要掌握绿色信贷政策、绿色产业结构转型和划分等专业知识。将强化业务培训，确保相关人员全面掌握“环保贷”入库流程及要点，提升专业素质，打造一支“专家型”的绿色人才队伍。